EXAMEN TIPO A

EXAMEN DE PSICOLOGIA SOCIAL  I . NUEVO PLAN DE ESTUDIOS- SEPTIEMBRE  2003
FORMULA DE CORRECCION (A-(E/2))/3. 
RESPUESTAS CORRECTAS CON EXPLICACIÓN

1. Cuando se afirma que, en los países orientales (como Japón), no se encuentra la tendencia al error fundamental de atribución, que está tan generalizada en las sociedades occidentales, se hace una afirmación relativa al  

A) dominio societal, B) dominio interpersonal, C) dominio intrapersonal

	Respuesta correcta: A) En la p. 15 del texto se señala que las principales características de los procesos psicosociales colectivos que se pueden ubicar dentro del dominio "societal" de análisis es que son externos a la persona y se apoyan en representaciones compartidas socialmente


2. ¿Quiénes tienen más probabilidad de participar en movimientos políticos reivindicativos, los miembros del grupo que se sienten personalmente discriminados o aquellos miembros del grupo que creen que el grupo en su conjunto está siendo injustamente tratado? 
A) los que se sienten tratados injustamente en lo personal, B) los que creen que el grupo es injustamente tratado, C) los dos por igual

	Respuesta correcta: B) En las páginas 17-18 del texto se señala que la privación relativa egoísta (sentimiento de recibir un trato injusto en lo personal) no influye en la decisión de participar en movimientos colectivos de protesta política. En cambio, la privación relativa fraterna (consideración de que el propio grupo es tratado injustamente) sí influye en la decisión de participar en dichos movimientos.


3. El carácter estructurado de la percepción  

A) es algo exclusivamente característico de la percepción de objetos, B) es algo en lo que coinciden la percepción de objetos y la percepción de personas, C) es algo exclusivamente característico de la percepción de personas

	Respuesta correcta: B) En la página 35 se señala que las tres características en las que la percepción de objetos y la de personas se parecen son: 1) en que ambos tipos de percepción están estructurados, 2) en que tanto en la percepción de objetos como en la de personas tendemos a buscar los aspectos invariantes del estímulo, y 3) en que nuestra percepción de objetos y de personas tienen significado


4. Cuando algunos autores afirman que el individuo civilizado, moral y racional se convierte en un ser primitivo, amoral, violento y destructivo en la muchedumbre, ¿cuál es la posición teórica que representan estos autores?

A) el individualismo, B) la mente de grupo, C) el interaccionismo

	Respuesta correcta: B) En la p.4 del texto se señala que, según LeBon, el individuo civilizado, moral y racional se convierte en un ser primitivo, amoral, violento y destructivo en la muchedumbre. La razón es que una muchedumbre da lugar a la aparición de una mente grupal o colectiva. Esta mente colectiva es diferente de la mente normal del individuo. Supone la pérdida de la personalidad consciente y un sumergirse en el grupo y en el inconsciente racial. Carece del freno de la razón y está poseída por las emociones.


5. En la investigación sobre formación de impresiones realizada por Asch, el que un rasgo sea estímulo o sea respuesta es 

A) algo que depende de la naturaleza de cada rasgo, B) algo que depende de la voluntad del investigador, C)  algo que depende de las contestaciones de los participantes en la investigación

	Respuesta correcta: B) En la página 37 del texto se señala que la diferencia entre ‘rasgos estímulo’ y ‘rasgos respuesta’ en la investigación sobre percepción de personas reside en que los rasgos estímulo son los presentados a los participantes en la experiencia como descriptores de una persona., mientras que los rasgos respuesta son los que deben utilizar para clasificar a esa persona. Tanto unos como otros los selecciona el investigador, que decide igualmente cuáles van a ser estímulo y cuáles respuesta.


6. Un seleccionador de personal intenta buscar en una entrevista de selección a una persona para un puesto laboral en el que hay que realizar una tarea muy concreta y específica. Desde un punto de vista perceptivo, eso significa que el seleccionador se enfrenta a 
A) una situación de diagnóstico, B) una situación evaluativa, C) una situación de acción

	Respuesta correcta: C) En la página 43 del texto se señalan las diferencias entre las 'situaciones de diagnóstico' y 'situaciones de acción'? En las primeras (diagnóstico), el perceptor tiene como objetivo principal  adquirir una impresión global lo más exacta posible de la persona percibida. Pasan a un segundo plano aspectos situacionales o de rol. El resultado suele ser una impresión integrada e individualizada, relativamente exacta con respecto a la persona en general.

En las segundas (situaciones de acción), el perceptor persigue un objetivo específico que sólo indirectamente está relacionado con la formación de impresiones. Suele ser bastante exacto el juicio con respecto a la persona percibida pero sólo en la situación específicamente considerada, no cuando cambie esa situación o el rol desempeñado por la persona sea diferente.


7. Cuando se afirma que el aumento de la proporción de inmigrantes en un país se relaciona con índices de clima emocional de la población obtenidos a través de encuestas, se están poniendo en relación 

A) dos indicadores macrosociales objetivos (aumento de los inmigrantes y clima emocional), B) un indicador macrosocial objetivo (aumento de los inmigrantes) con otro subjetivo (clima emocional), C) un indicador macrosocial subjetivo (aumento de los inmigrantes) con otro también subjetivo (clima emocional)

	Respuesta correcta: B) En la página 16 del texto se establece la diferencia entre los indicadores macrosociales objetivos y los subjetivos. Los primeros se extraen de datos de archivo o de documentos oficiales. Ejemplos: tasa de paro de un país concreto, proporción de inmigrantes en la población. Los segundos se obtienen habitualmente por medio de entrevistas. Se pueden citar como ejemplos las medidas de tendencia central, como las medias o las modas.


8. La tendencia que tienen las personas a predecir mayor probabilidad de ocurrencia de ciertos hechos conjuntos que de dichos hechos por separado se denomina en psicología social

A) Efecto de desleído o diluido; B) Heurístico de representatividad; C) Falacia de la conjunción

	Respuesta correcta: C) En la página 63 del texto se indica que el fenómeno por el cual la gente predice mayor probabilidad de ocurrencia de hechos conjuntos que de cada hecho por separado se conoce como “falacia de la conjunción”. 


9. Un investigador sobre percepción social desea conseguir que los participantes en una experiencia perceptiva recuerden, sobre todo, los primeros estímulos que les va a presentar. Para ello, decide advertirles que presten atención a toda la información que les va a presentar. Dicha advertencia  

A) será eficaz, B)  será contraproducente, C) no tendrá ningún efecto 

	Respuesta correcta: B) En la página 45 del texto se señala que, entre las condiciones que hacen más probable el efecto 'recencia', es decir, que se recuerde mejor la última información presentada, está, precisamente, la advertencia previa a las personas de que presten atención a toda la información.


10. Al afirmar que la Psicología Social estudia tipos de estímulos de complejidad creciente, comenzando por los más sencillos hasta llegar a los más complejos ¿a qué concepto se está recurriendo?

A) al concepto de dominio, B) al concepto de falacia ecológica, C) al concepto de nivel

	Respuesta correcta: C) En las pp.14-15 del texto se señala que los 'niveles' vienen a ser una serie de escalones ordenados en función de su (supuesta) complejidad que muchos psicólogos sociales utilizan para ubicar los contenidos psicosociales. En cambio, el 'dominio', en psicología social, designa un área o territorio unificado en torno a algún tipo de conocimiento. La principal diferencia es que en el caso del 'dominio' no se exige que haya unos más básicos que otros, lo que sí es fundamental en el caso de los 'niveles'. 


11. La afirmación, según la cual ciertos grupos recurren a los estereotipos para afianzar su posición en la sociedad y dominar a los grupos objeto de estereotipo, tiene que ver 

A) con el contenido socialmente validado del estereotipo, B) con una función defensiva que va más allá de lo puramente individual, C) con una función básicamente cognitiva

	Respuesta correcta: B) En la página 76 del texto se señala que los estereotipos no son estructuras asépticas o neutras. Al contrario, se utilizan para defender la propia posición en la sociedad. Y no sirven exclusivamente para fines de defensa individual, ya que muchos grupos utilizan los estereotipos para mantener una posición dominante sobre otros grupos.


12. En un conocido experimento, Milgram demostró que, en ciertas condiciones experimentales, un alto porcentaje (en torno a un 90%) de participantes, presionados por el experimentador, llegaban a aplicar descargas eléctricas de elevada intensidad a otro participante. Sin embargo, al describir con detalle el procedimiento experimental utilizado por Milgram a estudiantes universitarios, y al pedirles luego una estimación del porcentaje de participantes que aceptó finalmente aplicar las descarga de intensidad elevada, se pudo comprobar que el porcentaje estimado por los estudiantes era muy bajo (inferior al 10%). ¿A cuál de los factores que se presentan a continuación hay que atribuir esta discrepancia entre la estimación de los estudiantes y la conducta real de los participantes en el experimento?

A) al consenso “basado en el yo”, B) al consenso muestral, C) a la distintividad de la conducta observada

	Respuesta correcta: A) En la página 69 del texto, al hablar de “El caso del consenso”, se señala que el consenso muestral hace relación a  la información sobre el número de personas que realmente llevan a cabo una conducta determinada en una situación concreta. En este caso, la conducta es la aplicación de descargas eléctricas de elevada intensidad. En cambio, el consenso “basado en el yo” es la creencia que tienen las personas acerca del comportamiento esperado en situaciones concretas. En este caso, las personas creen firmemente que nadie va a ser capaz de aplicar descargas eléctricas de elevada intensidad a otras personas en el transcurso de un experimento, ni siquiera cuando esté sometido a presiones del experimentador.



13. ¿Cuál es la condición previa necesaria para que se den inferencias correspondientes?

A) la relevancia hedónica de la acción, B) las expectativas sobre el actor (individuales o categoriales), C) la intención del actor de realizar la conducta 

	Respuesta correcta: C) En la página 67 del texto se señala que, para que se den inferencias correspondientes, es decir, atribuciones internas o personales, es necesaria la condición de intención del actor de realizar esa conducta. Si el actor ha realizado esa conducta de forma no intencionada, dicha conducta no podrá atribuirse a sus características personales


14. Al afirmar que la conducta del individuo es una función de la interpretación y del sentido que da a la situación, a la vez que de sus representaciones mentales internas, ¿a qué orientación teórica se está recurriendo?

A) al individualismo, B) al interaccionismo, C) al conductismo

	Respuesta correcta: B) En las pp.5-6 del texto se señala que la perspectiva interaccionista se enraíza en la Psicología de la Gestalt y, por lo tanto, adopta un punto de vista cognitivo en vez de conductista.  De acuerdo con su conocido eslogan, la Gestalt considera que el todo es mayor que la suma de sus partes, es decir, que el grupo constituye un sistema con características y propiedades que no se pueden encontrar en los individuos aislados. Su énfasis es cognitivo. 


15. El que se considere que una hazaña deportiva, por ejemplo, llegar a la cima de una montaña de más de ocho mil metros, es más valiosa si el autor es una persona discapacitada, es el resultado de la operación 

A) del principio del aumento, B) del principio de la desestimación, C) de las causas

facilitadoras

	Respuesta correcta: A) En la página 69 del texto, al hablar de los esquemas causales, se señala que el principio atributivo del  “aumento” opera cuando coinciden causas facilitadoras e inhibidoras. La discapacidad es, claramente, una causa inhibidora de la capacidad deportiva de escalar montañas. Por tanto, la causa facilitadora, el sobreesfuerzo deportivo, tiene que ser mucho mayor para que la persona pueda realizar esa hazaña deportiva a pesar de sus impedimentos físicos.




16. La investigación transcultural ha comprobado que, en los países de mayoría protestante, la hipótesis del “Mundo Justo” es más aceptada que en los países de mayoría católica. Ello es un ejemplo

A) de la función de autoestima de la atribución, B) de la psicologización, C) de una atribución social

	Respuesta correcta: C) En las páginas 71-72 del texto, se señala que las creencias suelen estar compartidas culturalmente, lo que da lugar a la aparición de “atribuciones sociales”, que son, sencillamente, atribuciones uniformizadas. Uno de los ejemplos que se propone se extrae de una investigación de Furnham, en la que se pone de manifiesto que las personas de mentalidad conservadora en Inglaterra utilizan la hipótesis del “Mundo Justo” para explicar el origen de la pobreza en un porcentaje mucho mayor que las personas de mentalidad progresista




17. Cuando se dice que nuestra percepción tiene significado, se quiere dar a entender

A) que registramos los estímulos externos tal y como son en realidad, B) que prestamos atención sólo a los estímulos que tienen determinadas características, C) que interpretamos los estímulos que percibimos 

	Respuesta correcta: C) En las páginas 35-36 del texto se señala que los estímulos que percibimos pasan a través de un filtro o código (un tamiz) mental, cuya función fundamental es 'interpretarlos'. Al hacerlo, esos estímulos adquieren un significado determinado. Posteriormente, lo que se retiene es la interpretación que se ha dado a ese estímulo, con preferencia al estímulo en sí mismo considerado.


18. La investigación ha comprobado que muchas personas que no dudan en manifestar prejuicio hacia un grupo étnico, por ejemplo, el grupo de afroamericanos en los Estados Unidos de Norteamérica, no tienen, por otra parte, ningún inconveniente en aceptar públicamente que sus ídolos deportivos son, precisamente, jugadores afroamericanos (de baloncesto, de béisbol, o de fútbol americano). Esta contradicción   

A) demuestra que el estereotipo no existe realmente, B) pone de manifiesto la función defensiva del estereotipo, C) es un ejemplo de la reconstrucción de las barreras de la categoría

	Respuesta correcta: C) En la página 81 del texto, se señala que la reconstrucción de las barreras de la categoría (o grupo) consiste en reconocer información contradictoria con el estereotipo pero sólo a base de tratarla como una excepción y excluirla a continuación de la categoría. Este mecanismo puede ser de carácter individual, cuando es una sola persona la que constituye la excepción. Pero puede ser también de carácter grupal, cuando son varias las personas por así decir excepcionales y todas ellas conforman un 'subtipo'. Lo que se consigue con la operación de este proceso es mantener los prejuicios  incluso ante una información contradictoria.


19¿Cuál de las características que se presentan a continuación no es propia de los esquemas?

A) Son unidades estructuradas de conocimiento específico sobre un objeto o concepto; B) Representan un conocimiento abstracto más que episódico; C) Son unidades independientes

Respuesta correcta: A) En la p. 52 del texto se detallan las características de los esquemas. La primera de ellas es que los esquemas son unidades estructuradas de conocimiento general sobre un objeto o concepto, y no específico. Por tanto A es la respuesta correcta ya que B y C corresponden a características de los esquemas.

20. ¿En qué modelo de combinación lineal se presupone que cualquier estímulo percibido es susceptible de ubicarse sobre una dimensión evaluativa?
A) en los tres modelos (suma, promedio y media ponderada), B) sólo en el modelo suma, C) sólo en los modelos promedio y media ponderada

	Respuesta correcta: A) En la página 38 del texto se señala, entre las características generales de los modelos de combinación lineal, por ejemplo, que los elementos informativos no cambian de significado en función del contexto o del resto de características, que el valor de cada rasgo es independiente del resto de características, que la impresión final es el resultado de la combinación aditiva (suma, promedio o ponderación) de algunas de las propiedades del estímulo y, lo que nos interesa aquí, que, además, estos modelos dan por supuesto que cualquier estímulo puede situarse en una dimensión evaluativa.
.


PARTE PRÁCTICA

21. Si una persona, al hacer descripciones libres de otras, emplea repetidamente como primeros rasgos “honesto” y “competente” y como últimos rasgos “ordenado” y “puntual” en varias de esas descripciones, y posteriormente aplica a través de escalas bipolares esos mismos atributos a otras personas estímulo, ¿cuál de los siguientes resultados encajaría con los obtenidos por Tajfel en sus estudios sobre polarización de los juicios  de percepción de personas?

A) Una mayor proporción en el punto neutro de la escala (0) para el rasgo honesto que para el rasgo ordenado.

B) Una mayor proporción de puntuaciones extremas en la escala (+3+2), (-2-3), para el rasgo  ordenado que para el rasgo competente.

C) Una mayor proporción de puntuaciones  extremas en el caso de honesto que en el de puntual

Correcta C. De acuerdo con lo hallado por Tajfel, se obtendría una mayor proporción de juicios extremos en el caso de los atributos relevantes, determinados por su frecuencia y prioridad, en este caso honesto y competente, por ello no cabría esperar  mayor proporción de puntuaciones neutras para honesto frente a ordenado que es irrelevante, ni de extremas para el rasgo irrelevante ordenado frente a competente. 

22. En un estudio sobre percepción de personas se compararon los juicios que daban los participantes sobre una serie de personas–estímulo en dos condiciones experimentales A y B. En la condición A  cada participante utilizaba para sus juicios escalas obtenidas previamente a partir de sus respuestas en tareas de descripción libre, seleccionando los atributos más empleados por ese mismo participante. En la condición B los participantes empleaban las escalas que les proporcionaba el experimentador y que eran las mismas para todos los participantes. En relación con el planteamiento de Tajfel

A) Se esperan juicios más extremos en la condición A que en la B

B) En la condición B las escalas responden a criterios subjetivos de importancia para el participante 

C) En la condición A  las escalas responden  a criterios objetivos de importancia

Correcta A. De acuerdo con el planteamiento de Tajfel, se esperan juicios más extremos cuando se trata de juicios subjetivamente importantes. En este caso, el único indicador subjetivo de importancia de las escalas se refiere a las empleadas en la condición A que fueron seleccionadas en virtud de su frecuencia de uso; se supone, pues,  que tendrán más importancia subjetiva que las seleccionadas a priori por el experimentador para todos los participantes. Se relaciona con la pregunta 5 de la práctica. En la condición no puede hablarse de importancia subjetiva de las escalas para el participante (B falsa) y tampoco puede hablarse de criterios objetivos para la condición A.

23. El resultado cuantitativamente más claro de los obtenidos por Tajfel en sus estudios de polarización de los juicios es que los participantes muestran una clara preponderancia de juicios positivos acerca de otras personas. Para Tajfel

A) Esto es claramente un fenómeno general

B) Este resultado puede estar relacionado con la semejanza entre los participantes y las personas-estímulo

C) Este resultado es ajeno a proporcionar respuestas socialmente deseables por parte de los participantes

Correcta  B. Se relaciona con la pregunta 15 de la práctica, y tal como se indica en  la página 58 del texto, Tajfel señala que tiene ciertas reservas a pensar que se trate de una tendencia general (A falsa), y que puede deberse a los aspectos comunes entre los participantes y los jóvenes que servían como estímulo, y al deseo de no dar respuestas socialmente inaceptables como serían una serie de juicios despectivos (C falsa). 

24. Si la persona encargada de evaluar a cinco personas para un puesto de trabajo, tras un periodo de prueba, evalúa a los candidatos de la siguiente forma en las escalas de Responsabilidad, Competencia y Amabilidad (que tienen el recorrido de +3+2+1 0 –1-2-3): en Responsabilidad, a dos de los candidatos (+3), a otros dos candidatos (+2) y al quinto candidato (-2); en Competencia, a tres candidatos (+3) y a otros (+2); en Amabilidad, a un candidato (+1), a un candidato (0) y a dos candidatos (-1) ¿Qué cabe inferir sobre la importancia subjetiva de las escalas para el evaluador?
A) Que Responsabilidad y Competencia son relevantes y Amabilidad no

B) No hay indicios que permitan  diferenciar entre las escalas  en cuanto a su relevancia

C) Que  Responsabilidad es  relevante y Competencia no

Correcta A)  Como puede verse se dan juicios más extremos (+3+2) (-2-3) en los juicios de Responsabilidad y Competencia, y menos extremos (+1  0 –1) en los juicios sobre Amabilidad, si se  supone que la extremosidad de los juicios refleja la importancia subjetiva de las escalas y su relevancia, entonces suponemos relevancia a Responsabilidad y Competencia,  pero no a Amabilidad. Se relaciona con la pregunta 8 de la práctica.

25. Si una persona que ha participado asiduamente en las manifestaciones contra la guerra de Irak evalúa en una escala de belicismo, con un recorrido de +3 a –3 a una serie de personajes, dando las siguientes evaluaciones: Bush +3, Aznar +2, Kofi Annan,-2, Juan Pablo II –2. Otra persona que ha prestado poca atención al tema de la guerra los valora del siguiente modo en la misma escala: Bush +3, Aznar +1, Kofi Annan –1, Juan Pablo II –2. ¿Qué cabría inferir a partir de esos resultados, teniendo en cuenta los planteamientos de Tajfel?
A) Que para la primera persona el atributo de belicismo es más importante subjetivamente que para la segunda.

B) Que la propia posición de la primera persona le lleva a  extremar más los juicios relativos a la posición  con la que no está de acuerdo.

C) A y B son ciertas 

Correcta C. Aunque en este caso no tenemos una medida independiente de la importancia subjetiva de la escala, se puede inferir a partir de la mayor extremosidad de los juicios (cuatro juicios extremos en el caso de la primera persona, frente a dos en el caso de la segunda); por ello, A es correcta. Por otra parte, según observa Tajfel, a partir de los estudios de Hovland y Sherif se sabe que a mayor implicación de una persona en una cuestión, en el presente caso inferida a partir de su participación en manifestaciones  y atención a la cuestión de la guerra, tanto más extremos serán los juicios, sobre todo en el caso de las posiciones que están en desacuerdo a las del propio sujeto (en el presente caso, más extremos los juicios sobre los personajes que están a favor de la guerra que de los que están en contra, como la propia posición de la persona); por ello, B también es cierta. Se relaciona con las preguntas 3 y 8 de la práctica. 

26. En un estudio atribucional realizado en dos centros de enseñanza media, uno situado al sur de una población y otro al norte de ella, se analizan los tipos de atribución realizados por los observadores de la conducta de copiar de los alumnos en los exámenes de fin de curso. Se tienen en cuenta dos conductas de copiar: del examen del compañero de mesa y de chuletas, y el momento en el que se produce la conducta: al principio del examen, hacia la mitad y al final del examen. ¿Qué tipo de diseño experimental se utiliza en este estudio?

A) un diseño factorial 2 x 2 x 3 

B) un diseño factorial 2 x 2 x 2 x 3

C) un diseño univariado

Correcta A. Hay tres variables independientes. La primera tiene dos valores: centro del sur y centro del norte. La segunda tiene también dos valores: copiar del compañero de mesa y copiar de una chuleta. La tercera tiene tres valores: al principio del examen, a la mitad y al final. SE CORRESPONDE CON LA PREGUNTA 11, VEASE PAGINA 64 DE LA GUIA DIDÁCTICA
27. En un estudio atribucional llevado a cabo en dos centros de enseñanza media, uno situado al sur de una población y otro al norte de ella, se realizan observaciones de dos conductas de copiar, del examen del compañero de mesa y de chuletas, y del momento en el que se produce la conducta, al principio del examen, hacia la mitad y al final del examen. Uno de los resultados obtenidos fue el siguiente: las atribuciones realizadas por los observadores fueron más disposicionales en el caso de las observaciones de los intentos de copia que se producían al final del examen, pero sólo cuando se intentaba copiar del compañero de mesa. Este resultado implica

A) una interacción centro x tipo de conducta de copiar

B) una interacción centro x tipo de conducta de copiar x momento del examen en que se produce el intento

C) una interacción tipo de conducta de copiar x momento del examen en que se produce el intento 

Correcta C. Se produce, en efecto, una interacción, ya que el efecto de una variable (el tipo de conducta de copiar) depende del valor que adopte otra (el momento en que se produce el intento de copiar). Es una interacción de doble vía, porque sólo intervienen esas dos variables. El centro en el que se realizan las observaciones no juega ningún papel en esta interacción. SE CORRESPONDE CON LA PREGUNTA 18, VEASE PAGINAS 71-72 DE LA GUIA DIDÁCTICA

28. Se denomina “atribución defensiva” a la atribución de los propios resultados positivos a uno mismo, a las cualidades que se poseen o a los rasgos personales y característicos, mientras que se atribuyen los propios resultados negativos a las presiones de la situación o a la actuación de otras personas. A la vista de esta definición, la “atribución defensiva”

A) se puede considerar como un caso concreto de las diferencias actor-observador

B) recoge sólo un aspecto de las diferencias actor-observador, la que se refiere a la atribución situacional

C) es un fenómeno diferente de las diferencias actor-observador

Correcta C. La “atribución defensiva” se refiere sólo a las atribuciones que el actor hace de su propia conducta. No tiene relación de ningún tipo con las atribuciones que un observador hace de la conducta del actor. SE CORRESPONDE CON LA PREGUNTA 23, VEASE PAGINA 69 DE LA GUIA DIDÁCTICA

29. Se presenta a una serie de personas los sucesos acaecidos en una entidad bancaria (AAUZ), producto de la fusión de dos entidades bancarias anteriores (AAU y Z), que posee tres tipos de agencias urbanas: de trabajadores sólo de AAU, de trabajadores sólo de Z y de trabajadores procedentes de las dos entidades anteriores. Ha habido recientemente actos de protesta por parte de los trabajadores y se ha comprobado que en el número de participantes en ellas influían de manera decisiva el tipo de agencia en el que se producían, así como la antigüedad del trabajador en la empresa, que podía ser menos de un año, entre un año y diez y más de diez. Los actos de protesta también guardaban relación con el hecho de que los trabajadores fuesen hombres o mujeres.

Se pide a los observadores que estimen el número de trabajadores que participan en los actos de protesta y que indiquen el grado en que se les puede aplicar a los participantes en las protestas una serie de rasgos de personalidad, como inteligente, inseguro, fiable, conservador y extravertido.

A la vista de la descripción anterior, ¿cuál de las siguientes afirmaciones considera correcta?
A) se trata de un diseño 3 x 2 x 3

B) se trata de un estudio con tres variables independientes y dos variables dependientes

C) se trata de un estudio en el que dos de las variables independientes interactúan entre sí

Correcta B. Explicación de la respuesta: existen tres variables independientes. Estas son el tipo de agencia (con tres valores), la antigüedad en el empleo (con tres valores) y el género (con dos valores). Hay dos variables dependientes: la estimación del número de trabajadores que participan en las protestas y las impresiones de la personalidad de dichos participantes. SE CORRESPONDE CON LAS PREGUNTAS 11 Y 12, VEANSE PAGINAS 67-70 DE LA GUIA DIDÁCTICA

30. Según West y cols., autores de “Omnipresente Watergate”, estudio en el que se basa la segunda práctica, si un estudiante ve copiar a otro en un examen, ¿en qué caso haría una atribución disposicional con mayor probabilidad, si lo ve copiar del compañero de mesa o si lo ve copiar de una chuleta que llevaba preparada?

A) da igual, haría una atribución disposicional en los dos casos con la misma probabilidad

B) depende de qué conducta considere más negativa, esa llevaría a la atribución menos disposicional

C) depende de qué conducta considera más negativa, esa llevaría a la atribución más disposicional 

Correcta C. Explicación de la respuesta: las conductas negativas observadas tienden a ser consideradas indeseables, y en ocasiones no propias del rol, y fomentan fuertemente las atribuciones disposicionales (p. 78, tercer párrafo). SE CORRESPONDE CON LA PREGUNTA 28, VEASE PAGINAS 70-71 DE LA GUIA DIDÁCTICA

